# "公办托管班"来了! 如何办好、管好?

近日,北京、江苏、河南等全国 多地教育部门表示将开办面向小 学生的暑期托管班,令一些正在发 愁暑期"看护难"的家长喜出望 外。人们普遍认为,由政府部门开 设"公办暑期托管班"值得点赞。

记者采访了解到,上海、三亚等地已经探索假期托管服务多年,解决了部分家庭孩子无人看护的难题,受到群众好评。但专家认为,要将这一服务持续开展下去,还需破解好相关服务人员和经费的来源问题,积极探索校内、校外人员共同参与的多元教育服务供给,不断丰富孩子的暑期生活。

#### "托管班"解决家长后顾之忧

北京市教委7月2日发布消息表示,将面向小学一年级至五年级开展托管服务。当日晚间,北京东城区家长王女士接到班主任通知,学校将于7月19日至8月3日开展托管服务,参加的同学可以报名。

"托管服务内容包括提供学习 场所,开放图书馆、阅览室,有组织 地开展体育活动等,地点在校园 内。托管适当收取费用,对家庭困 难学生免收托管服务费用。"王女 士说,这个举措非常好。但因为之 前考虑到孩子暑期无人看管,已经 安排好跟爷爷奶奶回老家了,今年 就先不参加了,下次肯定会争取。

上海早在2014年就依托社区创办了"小学生爱心暑托班",并逐步实现全市所有街道、乡镇全覆盖,今年暑期已经开班。7月6日,在上海市黄浦区五里桥社区文化活动中心内的爱心暑托班办班点,三年级女孩盈盈来到教室,惦记着要来上茶艺课。她的奶奶说,这里午饭好吃、课程也有趣,孩子很喜欢

记者看到,教室布置得犹如一个儿童乐园,两间宽敞的房间内,各有统一着装的5名志愿者照看20名孩子,课程内容很丰富,有党史、科创、非遗技艺、棋艺等,还有体育锻炼时间。

在校内开展暑期托管也有先例,三亚市吉阳区自2017年开展小学生公益暑期托管课堂项目,学生除需要缴纳午餐费用外,其余课程免费。"今年有2600多人报名托管服务,占全区小学生人数的1/6,托

管点覆盖城区四成小学。"三亚市 吉阳区教育局局长侯雪华说,今年起,吉阳区的经验推广至全市,各 区都将探索在校内开展暑期托管 服务,以缓解小学生暑期看护难。

# 需逐步破解托管定位、人员保障等新挑战

记者采访了解到,各地在探索 暑期托管服务的过程中,因地制宜 地采取了不同的发展模式。无论 是依托街道、社区,还是依托学校 开展暑期托管服务,都需要进一步 解决好定位以及人员、经费等保障 问题。

——服务群体定位是否清晰? "7月5日是报名第一天,全校有十几名学生明确了意向。"北京一位小学校长说,我们附近三所学校的学生集中到一所学校托管。在报名过程中充分尊重学生、教师的自愿原则,发现一些家庭确实存在困难,比如双职工、老人身体不好、单亲等原因需要托管。

北京家长孙女士表示,学校发放了调查问卷,并强调家中确实无人看管、社区不具备看护条件才能报名。"感觉这个托管班的定位我们还不是很清楚,如果托管对象主要针对困难家庭,我们就不给老师添麻烦了。但大多数家庭实际上都对假期托管有需求,还是希望这项服务能面对更广泛的人群。"她说。

一孩子的暑期需求是否满足?"几年前暑托班刚开办时,上海家长们并不积极,觉得课程不够丰富,孩子收获不大。"上海市黄浦区五里桥街道团工委副书记朱婷婷说,这几年通过不断丰富课程内容,增加了艺术、科技等趣味课程,现在上海的爱心暑托班受到越来越多家长的青睐,今年报名开通后几十秒名额就被一抢而空。

——物美价廉的服务如何持续?目前,各地托管服务均为公益性质,每天收费从免费到几十元不等,补贴主要来自各级政府。

如上海为期三周的托管班收费600元/人,主要用于购买社会组织的课程,不足的部分由街道补贴。此外,上海通过招募志愿者的方式补充人员保障,今年共招募超过12000名学生志愿者。

上海电力大学大二学生徐畅是

其中一员,除日常照看工作外,他还为孩子们准备了美术课程。"暑托班是大学生社会实践的有效平台,能让我们更加贴近社会、走进基层。"徐畅说。

三亚市吉阳区暑期公益课堂采取"政府采购+志愿服务"的模式,2021年,政府预算了50万元暑期公益课堂专项经费,除了课堂费用,还可以给学生购买意外伤害险以及提供100元/日的志愿者补助及志愿者餐费等,平均每个孩子投入不到200元。

一位基层教育管理者说,活动 在校园内场地不用额外付费,主要 需要支付水电费、保险费用、志愿 者的管理费用等。公办托管服务 事实上并不需要花费很多财政资 金,能否办好关键在于组织者的精 心设计、安排和责任心。

#### "暑期托管"要考虑教师权益

受访业内人士提出,学校、社区开展"公办暑期托管"是政府的惠民之举,在减轻家庭经济负担的同时也减少校外培训给孩子带来的压力,体现了政府对百姓诉求的回应。但再好的"托管班"都不能成为孩子暑期生活的替代品。

北京师范大学中国教育政策研究院执行院长张志勇提出,在开设托管服务中要关注教师的合法权益,不要将暑期变成"小学期"。学校在假期开展托管服务的同时,必须努力保障教师的带薪休假权,在实践中探索建立和完善教师轮岗轮休制度。对参加暑期托管服务的教师,应按照国家有关规定给予相应的加班丁资。

受访专家提出,学校举办暑期 托管服务,不能取代更不能剥夺家 庭本应承担的孩子暑期教育之责。 暑期是中小学生放松身心、自主学 习、社会实践的时间。在假期里,家 长应尽可能多抽出时间陪伴孩子, 积极参与和帮助孩子健康成长。

此外,要强调因地制宜的原则,鼓励各地探索不同模式的暑期托管服务。不仅学校、街道可以开展托管服务,少年宫、科技馆、儿童活动中心等校外公共教育场所,都可以按照有关规定对未成年人免费或者优惠开放。/新华社记者 赵琬微 吴振东 赵叶苹

### 加时反超丹麦 英格兰首进欧锦赛决赛



新华社伦敦7月7日电(记者张薇)虽然本次赛事零失球的纪录被打破,虽然对方门将看似威力无边,但强攻之下的英格兰队7日还是凭借加时赛凯恩的进球2:1力克丹麦队,第一次挺进欧锦赛决赛,同时也是继1966年本土世界杯夺冠后第一次打进重大赛事决赛。

在决赛中等待"三狮军团"的是6日经过点球大战送走西班牙队的意大利队。两队将于11日在伦敦上演终极对决。

开哨前,温情无限。英格兰队队长凯恩将一件全队签名、印有埃里克森名字的 10 号球衣交到丹麦队队长克亚尔手中。

曾在热刺和凯恩做队 友的丹麦中场埃里克森首 场小组赛因心脏骤停在场 上晕厥,幸好抢救及时没有 酿成悲剧。丹麦球员则在 经历震惊和剧痛之后顽强 继续比赛,并最终一路打进 四强。

哨响后,火力全开。前 五场一球不失的英格兰队 全面压上,令丹麦队门前风 声鹤唳,不过小舒梅切尔气 场十足,几次接招把握十 足。

一瞬间,风云突变。丹

麦队第30分钟在快速反击中获得任意球机会,达姆斯高主罚的任意球越过英格兰队跳起的人墙弧线破网。

然而,比分上的落后并 没有改变英格兰队掌控全 场的局面,他们强攻之下, 终有收获。第38分钟,萨卡 右路妙传禁区,凯恩为斯特 林做球,但曼城射手的近距 离打门被小舒梅切尔扑 出。仅1分钟后,英格兰队 卷土重来,萨卡送入小禁区 为方

下半场一开场,英格兰 队又是围攻之势,但马奎尔 的头球、芒特的兜射都被小 舒梅切尔神勇扑出。丹麦 队体力下降明显,一旦拿球 也不再急于突破。

也许丹麦人认为"门神"小舒梅切尔会让他们在点球大战中更有胜算,但加时赛中攻势不减的英格兰队没有给他们机会。斯特林突入禁区造成对手犯规,凯恩随后主罚的点球虽然被小舒梅切尔扑出,但英格兰队队长紧接着补射中的。第104分钟,英格兰队终于2:1 实现反超。

温布利现场近6万英格 兰球迷高唱起"足球回家 了"。

## 丹麦主帅尤勒曼:那不是个点球

新华社伦敦7月7日电 (记者张薇)丹麦队7日因加时赛被判点球1:2不敌主 场作战的英格兰队,止步欧锦赛半决赛。丹麦主帅尤 勒曼7日赛后反复强调,他 无法接受那个点球判罚。

赛前一脸轻松、人场后 第一件事就是微笑着走向 丹麦球迷看台致意的尤勒 曼,赛后出席发布会则表情 凝重。他反复说自己可能慢 慢消化这样的情绪。 "我们离决赛已经那么好话,但场上发生的一些状况 令我们最终只差一步。这 个结果令人十分泪丧。"

后来令八十分伍丧。 尤勒曼直言,他实在无 法认同裁判的那个点球判罚。"那不该是个点球,这点 让我很恼火。"

当斯特林在加时赛上 半场由右路突破至禁区,曼 城前锋在两名丹麦球员的 包夹下倒地。经过 VAR (视频助理裁判)的检查,主 裁判给英格兰点球。

"输球是一回事,这总会发生,但以这种方式输球太让人失望。"尤勒曼说。另外,就在这一关键时刻,丹麦队球门右侧区域还出现了一个球,但裁判没有采取任何措施,这也让尤勒曼感到不解。

英格兰主帅索斯盖特对此则温和回应说,球场上多了一个球的情况他在英格兰还真见过一次,但当时的进球也没有被取消。至于点球判罚,他说自己还没有看回放,"但是好多人都问了我这个问题,我想如果有人认为这个判罚稍有。强,我也表示可以理解"。

不过,他接着说:"我认为整场比赛我们创造了更多的机会,所以我认为我们还是配得上胜利。"



7月8日,在贵南高铁贵州段五标施工现场,最后一孔箱梁在架设中(无人机照片)。 当日,位于贵州省独山县的贵南高铁麻场双线特大桥完成最后一孔箱梁架设,顺利合龙。该桥全长约1026米,最大墩高77米。贵南高铁设计时速350千米,是我国"八纵八横"高速铁路主通道包头至海口通道的重要组成部分。

/新华社记者 刘续 摄